

Pásmo hanáčtiny pro seniory

Přímo v centru Hané ve městě Prostějově žijí studenti Střední zdravotnické školy a nedaleko od nich žijí senioři v Domově pro seniory na Nerudově ulici a v Domově pro seniory v Soběsukách. Obě skupiny seniorů a mladých se sešli v březnu 2017 při předvádění pásma „Hanáčtina pro seniory“, ve kterém si přítomní zavzpomínali na svá mladá léta.

Vystoupení studentů se odlišovalo od běžného vystoupení tím, že probíhalo v hanáčtině. Senioři z Hané mohli zavzpomínat na svá mladá léta, jak se dříve na statcích, usedlostech i v domkách hovořilo. Mnohdy se ale museli zavzpomínat, co to vlastně je za slovo. Atmosféra byla velice přátelská a dá se říci až tvořivá, protože některá slovíčka se musela poněkud oprášit.

Občerstvení na akci zajistila firma Lahůdky z Hané.

Cílem akce je vyjádřit seniorům úctu, pomoci jim, aby si vážili sami sebe, aby měli pěkný program dne a zároveň věděli, že se o ně někdo zajímá a necítili se na obtíž.

Mladí lidé si svou aktivitou vytvářejí vztah ke starší generaci a sami si budují a upevňují žebříček lidských hodnot.

Ukázka textu:

Škola – základ života

Učitelka: Dobré deň, děti, sednite si. Kdopak dneská chebí?

Jozéfek: Jozéfek Kréči, pančitelko.

Učitelka: Jozéfko, já sem se neptala, kdo chce bet vevolané, já se ptám kdo chebí !

Jozéfek: No deť říkám, Jozéfek Kréči, pančitelko.

Učitelka: Japak mužeš, Jozéfko, chebět, dež se to...?

Jozéfek: No, já sem meslel, že dež řekno, že chebim, tak nebodo zkóšené.

Bezteho toť dochem néso...

Učitelka: No to je mně pěkný, tes mě chtěl podvist, te kloko ?

Jozéfek: Nechtěl, pančitelko, jenom sem nechtěl bet vevolané.

Učitelka: Aha, a z čehopak nechceš bet vevolané, copak neomiš ?

Jozéfek: Z počtu.

Učitelka: Říká se z matematike.

Jozéfek: Z té take, ale névic problému mně dělaji počte. Předevčirem sem sčital jabka a hroške a ...

Učitelka: No ja, Jozéfko, jabka a hroške přece nemužeš sčítat dohromade !

Jozéfek: Japak to ?

Učitelka: Deť každý je něco inyho, to bes v tem měl pěkné guláš !

Jozéfek: Ale kdepak, pančitelko, guláš né, spíš kompot !

Učitelka: To mně teda mosiš vesvětlet...

Jozéfek: To je jednodochy. Bele sme předevčirem s klokama o Procházku na zehradě, protože sme jim chtěle pomuct otrhat hroške a jabka...

Učitelka: Ale to je od tebe pěkný, žes chtěl pomuct...

Jozéfek: No ja, ale pantáta Procházku si to nemeslele. Hnale nás čaganem přes homna až k rebniko. No a dež sem pak chtěl spočítat to ovoce v mé bundě, jakse sem se nemohl dopočítat.

Učitelka: Vidim, že s tebé není lehky pořizeni, Jozéfko, deť ve ste te jabka a hroške jednodochy okradle !

Jozéfek: To říkal aji muj tata, dež sem přešil za tme dom. Pantáta procházku bele jož o nás a meslim mo referovale, protože pak bela doma místo marmeláde zabijačka.

Učitelka: No snad nechceš říct, že tatinek nekeho zabil...?

Jozéfek: To né, pančitelko, ale mám od teho na prdelce pěkný jeleta.

Učitelka: No to je hezky, ale děcka, nejak moc se zdržujem. Mosime pokračovat v hodině. Včel bode zeměpis. Kdo mě řekne, kde leží Mrtvy moře ? No ? Tak třeba Pavliček Mótlu.

Pavliček: Pani očetelko, Mrtvy moře mosi ležet nekde na řbitově, ale na nejakym věčim, protože je meslim hodně velky.

Učitelka: Jéžišmarja, Mótlo, japaks na to přešil ?

Pavliček: Já sem si to veasicojoval.

Učitelka: Snad veasocioval, né ?

Subjekty podílející se na akci: březen 2017

- 1) Domov pro seniory Soběsuky, příspěvková organizace
79803 Plumlov - Soběsuky 95, okres: Prostějov, IČO: 709 39 284
- 2) Domov seniorů Prostějov, příspěvková organizace
Nerudova 1666/70, 796 01 Prostějov, IČO: 711 97 699
- 3) Střední zdravotnická škola Prostějov – příspěvková organizace
Vápenice 2985/3 796 01 Prostějov, IČO: 005 99 212
- 4) Lahůdky z Hané, Dětkovice 160, 798 04 Dětkovice, IČO: 440 52 499 –
komerční sféra
- 5) Zdravé město Prostějov a MA21 – veřejná správa
Nám. T. G. Masaryka 130/14, 796 01 Prostějov

